

符传杰琼剧之路的起步充满戏剧性。符传杰出生于琼海市塔洋镇，这里是著名的红色娘子军故乡，更是琼剧之乡。1988年，符传杰在塔洋镇上初中。那时候，开始有港台音乐电影传入小镇。符传杰每个周末都要去镇上补课，他省下早餐钱，把钱用于买磁带，听这些磁带上的音乐戏剧成了符传杰最初的声音启蒙老师。

1993年，海南艺术学校（现海南省文化艺术学校）到琼海招生，条件很有诱惑力，既不用交学费，又能把户口迁到海口，毕业了还管分配工作。符传杰本来是陪朋友去应聘的，因为参加面试的人少，面试老师建议符传杰也试一试。结果却正打着他被面试老师看中，不久又通过了复试，从此开启他新的人生之路。

尽管符传杰幸运地进入琼剧这个行当，但要想真正入门立足却并非易事。自此，符传杰开始了漫长而艰辛的跋涉。

有趣的是，符传杰从艺琼剧竟是从京剧的跑龙套开始。原来有一个狮子楼京剧团驻地海口演出，京剧演出时人手不够，就到他们学校请求增援。于是，符传杰这个琼剧专业学生便被派出去支援京剧跑龙套。“能在舞台上跑一通，感觉已经非常好！”回忆最初这段学艺经历，符传杰无限感慨，“要想成为一名合格的戏曲演员，就是要从跑龙套开始。”

从艺校毕业后，他被分配到海南省琼剧院工作，十几年间从配角演到主角，其中的辛苦难以言说。演《唐伯虎点秋香》时，他需要在台上现场写一首藏头诗，这让没练过毛笔字的他急得骑着单车四处求学，没日没夜的练习换来了一手好字，每每博得满堂喝彩。

演《七品芝麻官》时，演惯了小生的他要反串演丑角，练习夸张诙谐的动作和台步让他一个月瘦了几斤。为了能有扮演主角的机会，符传杰曾加入了好几个剧团，跟很多老艺人同台演出学习，学习总结各种不同老师的舞台演出风格特点，积累了丰富的舞台经验，加快了自己的艺术成长步伐。

符传杰视表演艺术为生命，是琼剧有名的“拼命三郎”。他秉持着艺无止境的态度，对自己的每段唱腔、每个动作、表情、眼神，甚至是台步的规范姿势与力度都力求做到最好。符传杰经常向老一辈琼剧表演艺术家：胡蝶、邓成居、梁家梁、李桂琴等老师请教，学习他们各具特色的舞台表演艺术。正是这种兼收并蓄、博采众长，为我所用的态度，成就了符传杰琼剧舞台艺术。“刻苦好学、为人谨慎低调”是人们对符传杰的评价。具有一定乐理、视谱能力，平时刻苦学习加上对琼剧艺术极好的悟性，使他达到了一般演员难以达到的宽广戏路。符传杰擅演小生、老生、丑角等。他音域宽，戏路广，唱作俱佳，不论是俊秀清新的小生，或是刚正不阿的老生，滑稽幽默的丑角，他都能驾驭自如，演绎得惟妙惟肖。他演活了每一个人物，观众对他塑造的角色无不交口称赞。

符传杰拜琼剧国家级代表性传承人、著名琼剧表演艺术家、“千面小生”梁家樑为师，悉心研习琼剧艺术，他天资聪颖，加上刻苦好学，他学到了师父在漫长的舞台生涯中积累的表演精髓。他的表演艺术愈趋成熟，在符传杰39岁生日这一天，他得到了一个最好的祝贺，被评为国一级演员。

凭《海瑞》获戏剧梅花奖

已成为琼剧艺术的中生代领军人物。

也归功于一代代的琼剧表演名家。

他们为琼剧的发展，做出了巨大贡献，

符传杰就是其中代表人物之一。

蜚声戏坛数十载的他，

影响已遍及广东、福建、香港，

乃至东南亚、北美。

这个古老的剧种重焕生机，

历经兴衰，

生命之树依然常青，

已有三百多年的发展历史，

是一门独具特色的艺术，

『戏剧梅花奖』得主符传杰：

文本刊特约撰稿 严敬

梅花香自苦寒来



符传杰各种扮相。

作为一名表演艺术家，塑造一个深入人心的舞台形象，是他自觉的艺术追求。符传杰虽有许多为人称道的佳作，但他自己并不满足。他一直在潜心寻找，苦心孤诣，以求超越过去的自己。他终于等来了一个心目中的期盼角色，这就是海瑞，一个活在海南人心中又深刻影响了中国政治生态的“大角色”。当海南琼剧院上演新编历史剧《海瑞》时，所有人都认为，“海瑞”一角非他莫属。符传杰倾注了自己一腔真情和热情，与海瑞心相映，演活了一代名臣，专家和观众对他的表演给予了致好评。

2015年5月20日晚，第27届中国戏剧梅花奖在广州大剧院隆重揭晓，符传杰凭借新编历史琼剧《海瑞》的精彩表演，荣获第27届中国戏剧梅花奖。当符传杰接过沉甸甸的中国戏剧梅花奖奖杯时，内心无比激动。梅落椰城，香满天涯，今日琼剧再次闪耀出璀璨的光芒。海南琼剧创造了“小剧种摘得梅花奖”的喜人成绩，的确是琼剧发展史上一个巨大的收获。符传杰成功塑造的“海瑞”形象，将琼剧艺术推上了一个新的高峰。

梅花奖是中国戏剧表演艺术个人

最

高

项

奖

项

目

，

由

中

国

文

联

，

中

国

戏

剧

家

协

会

共

同

主

办

，

每

两

年

一

评

。按

要

求

，参

加

梅

花

奖

竞

演

的

剧

目

和

参

赛

者

的

条

件

必

须

是

在

中

国

戏

剧

节

上

获

过

优

秀

剧

目

奖

杯

的

。

符

传

杰

是

海

南

省

第

一

个

获

得

此

。

艺术上锲而不舍，不断超越自我，是一个成熟艺术家的标志。《海瑞》获得一片赞誉，但符传杰并没有因此而满足，相反地，他又憋足了劲，一切清零，重新出发。琼剧发展的每个阶段，总有一个又一个不计得失、热爱艺术、一往无前的人。这种精神代代相传，一脉相承，符传杰就是这根链条的一环。机会终于来了，国家一级编剧、广东省梅州市戏剧研究室主任林文祥与海南编剧潘心团联手创作了现代琼剧《圆梦》，他们都希望符传杰主演这部新戏。

《圆梦》以现实为题材，描写海南天水村几名青年在不同的人生价值观的碰撞下，几经磨合，帮助家乡脱贫致富、建设美好新农村，最终达成了共同的目标。这一现代题材的戏极富现实意义，符传杰欣然接受了剧组邀请，担任该剧男一号。

虽然接受了任务，但是符传杰自己内心也有一点不踏实。此前，他演的多是传统剧目古装戏，扮演的多是老生，能否塑造好一个现代有志青年的形象，说老实话，他心中没有十足的把握。当初，符传杰练海瑞“捋髯”，就一练三个月。现在，他的狠劲又上来了。符传杰收拾行装，来到“天水村”（昌江沙鱼塘村），与当地农民打成一片，真切地感受剧中人的生活。

在一次深入再深入的体验生活中，符传杰对所表演的人物有了更多的把握，对整部戏剧也有更深刻的理解。他建议导演把《圆梦》做成海南省琼剧院在现实题材方面的大突破，在配器、音乐、灯光、舞美等方面更多地加入海南元素，突显海南地方特色，使传统戏剧更有观赏性，更符合现代审美需求。

功夫不负有心人，苦心孤诣终有偿。符传杰领衔主演的现代琼剧上演之后大获成功。2018年11月《圆梦》参加第三届海南省艺术节，独揽戏曲类“文华大奖”，并同时获文华导演奖、文华音乐创作奖、文华优秀表演奖、表演新人奖四个单项奖。《圆

梦》入选文化和旅游部2018年度十大戏曲剧本扶持项目和中共海南省委宣传部优秀原创剧本创作扶持项目。

2019年5月，《圆梦》作为海南首部扶贫题材的原创现代琼剧电影投入拍摄，仍由符传杰担任主演。9月初，琼剧电影《圆梦》内部观影研讨会在海口中视微影院举行，海南省文艺评论家副主席苏鹏程对影片给予了高度评价：“影片人物形象刻画生动、情节跌宕起伏、扶贫故事感人，将村官之苦、扶贫之难、最后苦尽甘来实现梦想表现得出人意料、又在情理之中……是一次较为成功的创新探索之作，基本实现了琼剧与电影的无缝结合。2020年9月，中宣部电影数字节目管理中心推出《脱贫攻坚系列公益影片推荐》宣传片，全国精选出18部讲述励志故事、脱贫故事的影片，琼剧电影《圆梦》入选作品之一，为打赢脱贫攻坚战，提振士气，为全面建设小康社会做出积极贡献。

古老的琼剧艺术无疑又获得一次新的生命！符传杰终于实现了自己的夙愿。



符传杰手捧梅花奖杯。

琼剧《月老皇帝》剧照。

本版图片均由受访者提供

本版图片均由受访者提供

人物档案

符传杰，1975年出生，中共党员、国家一级演员，享受国务院津贴专家，第27届中国戏剧梅花奖获得者，第六、七届海南省政协委员，第十二届全国青联委员，海南省副巡视员，现任海南省琼剧院副院长。其代表作品有琼剧《王国兴》、《海瑞》、《圆梦》等。



琼剧《月老皇帝》剧照。

“三步走遍天下，六七人千军万马。”说的就是戏曲艺术。符传杰认为，琼剧是我国戏曲百花园里一朵奇葩，它扎根琼岛沃土，长在海南民间，在300多年琼剧发展史中，一直深受海南人民（包括旅居海外的琼籍侨胞）的喜爱，是海南人精神大餐中的“首盘菜”。海南人爱琼剧，因此，琼剧这门独特的传统艺术一定能海南生根发芽，开花结果。

符传杰认为琼剧应该多进校园多下乡演出，培养广大青少年的兴趣。农村是琼剧“根据地”，他常年坚持到基层慰问演出。

琼剧如何发展，怎样才能让年轻人愿意留在琼剧舞台上，使琼剧后继有人，这是符传杰常思考的问题。为此，他积极组织琼剧表演培训活动，亲自讲授琼剧表演艺术，手把手地教年轻演员。每当团里发现好苗子，整个琼剧院都会当好伯乐、因材施教，一步步规划，帮助更多年轻人发展专长。近几年，海南琼剧从剧目编排、制作到舞美设计，从人才培养到演出平台都有了明显提升，涌现出多部佳作。作为改革开放后琼剧发展的亲历者，符传杰一直有一个梦想，“希望琼剧跨越琼州海峡，走向更广阔的国家舞台！”